

Утренний выпуск.

Объявление за строку письма на
заказ со штампом въ Латвии въ ценѣ 1 Л.
40 с. (70 р.) превл. труда 14 с. (7 р.) познанія
текста 34 с. (17 р.) + 5% гор. залога.
Для заграваній 10 змер. цент. за строку.

Ред.: Рига, Мельничная 57 (ут.
Церк.) Тел.: ред. — 21219, гор. зонд. —
21733 и 21834, почт. редакц. — 21834.
Главные конторы и экспедиціи Рига,
Мельничная ул. 57. Тел. конторы
21030, телеф. рекламного отѣза 21225.

№ 59.

СРЕДА

11-й Г. ИЗД.

Четвергъ,
28 февраля 1929 го. га.

Цена номера въ Латвии 12 цент. Съѣз-
дъ Латвии за оба изд. 60 цент., въ Польши за
оба изд. 80 грш., за утр. 40 грш. за воскр.
45 грш. Подп. пл. на "Сегодня" со штам-
помъ (за 7 зон. въ зел.) въ Латвии 3 Л. 50 с.
(175 р.) загр. 5 Л. 20 с. (260 р.) или 1 змер. залогъ.
Подп. пл. на "Сегодня" и "Сегодня
Вечеромъ" (13 зон. въ зел.): въ Латвии
5 Л. 75 с. загр. 8 Л. 50 с. или 1.70 зон. залогъ.

Воспоминания артиста Художественного театра.

(Продолжение).

(4)

„Дядя Ваня“.

Во время показа «Чайки» в Инженерном театре Чеховский повел разговор о постановке «Дяди Вани». Но оказалось, что Малый театр, в виду успеха «Чайки», уже вступил с ним в переговоры относительно этой пьесы.

Невидимо недоразумение, которое потом произошло у Чехова с Литературно-театральным комитетом при Малом театре. Комитет потребовал переделки. Чехов отказался, вызвал из кабинета Станиславского и Немировича и тут же заявил, что отдает «Дяде Ваню» Художественному театру!»

Руководители прочи выйгрыш с А. П. пьесу и старались получить от него указания относительно отдельных действующих лиц всей постановки. Но никто было трудно добить от Чехова, какое-нибудь определенное «указание»!

Меж тем Чехов очень сердился, что опять провинциальный театр дядя Ваню, изображавший опустившиеся помешавшимися, то, грызущими, ложматыми, в смазливых сценках.

— А каким же он должен быть? — спросил его.

— Да у меня же там все подробно написано! — отвечал он.

Это «подробное» заключалось в ремарке: «указывая на то, что у дяди Вани шоколадный галстук». Чехов считал, что этого совершенно достаточно для обозначения его одеколона.

Столкнувшись с тем, что «Дядя Ваня» по наущу большого успеха не имел, несмотря на прекрасное исполнение членов ролях. И первое его представление отнюдь не было таким триумфом, как премьера «Чайки». Публика была не то что холода, в сперзжине.

И когда состоялась телеграмма в Ялту, пришлося осторожно подбирать слова, пытаясь, чтобы и правду передать, и не спугнуть любимого писателя. Только понемногу стала нарастать симпатия московских зрителей к пьесе и ее осуществлению на сцене Художественного театра.

По поводу «Дяди Вани» воспоминается гг.

«Репертуарная комиссия требовала передачи финала третьего акта, находя неестественным выступление дяди Вана в профессии учёных это броши сомнений».

Третий сезонъ.

Третий сезон начался «Снегурочкой».

Этот спектакль был любовью В. И. Качалова. Художественный театр ясно сознавал, что ему не хватает актеров, искальзяющих. Качалов был в то время провинциальными актерами (еще без особенной краинской репутации). Сынъ Вильденского портного, онъ, по окончании калужской гимназии, поехалъ въ Петербург и поступилъ въ университетъ на юридический факультетъ. Петербург пристрастился къ театру, стала играть на любительских спектакляхъ, решить бросить университетъ и совместить съ сценой. Въ качестве профессионального актера онъ выступилъ впервые въ Суздальскомъ театре. Тамъ же онъ игралъ «Калачомъ». Суздаль, находясь отъ фамилии Шахересбояръ не годился для театра, предложилъ ему придумать псевдонимъ, пока будутъ готовы контракты. Разговоръ происходилъ въ кабинете у Суздальца. Юноша, выйдя въ соседнюю отъ кабинета комнату, стала «придумывать». На столовъ лежала газета; въ глаза бросилась объявление о смерти юного Василия Ивановича Качалова. Онъ не стала больше предумышлять и прямо взяла эту фамилию, скоро сказавшуюся на столѣ популярной. Такъ рассказываютъ, какъ история своего псевдонима самъ В. И. Качаловъ.

На следѣ Суздальского театра его увидѣлъ съмъ единго изъ пажиковъ Художественного театра, и, вернувшись въ Москву, Сынъ Качалова предложилъ всемъ «Дяди Ваню». Пьеса имѣла успехъ. Какъ ни упрекалъ А. П. Чеховъ, а ему принесла такъ много на сценѣ бурные выразы.

Эта же красманская поездка имѣла послѣдствіе превращенія въ драматурга другого писателя — Максима Горькаго.

Соблѣженіе отъ Максима Горькаго привело въ Ялту, куда труппа поехала на Севастополь.

Горкий увлекся театромъ. И тогда же рассказалъ Станиславскому и Немировичу.

Дальнѣю письма письма, которую онъ хотѣлъ написать. Это было «На дѣлъ». Которымъ будущая пьеса только что называлась, но многое и сохранилось. Быть въ этомъ первоначальномъ планѣ, между прочимъ, былъ и авторъ, который больше всего бережетъ свою манеру, потому что она — единственная связь со своимъ прошлымъ. Повидимому, именно этого языка затѣяли занять въ чистой спечицѣ. Лукъ былъ въ первоначальномъ планѣ расставленъ. И первыя акты кончали тѣмъ, что старикъ замѣтилъ сбрую въ начальнике монеты. Рассказъ сопровождалъ пьесу. Горкий увлекался, но все-таки не умѣлъ приступить къ пьесѣ. И художественные многое въ художественныхъ это броши сомнений».

Задѣло, что во время петербургской поездки, въ честь Иосифа устроили пир съ «потрошениемъ особы». Дѣло въ томъ, что реплика Шахересбоя: «да, я, революционеръ».

«Дядя Ваня» имѣлъ успехъ.

Вызывающая громъ аллюзиямъ. Я игралъ редактора Гофмана, который кричалъ, наставляя толпу на дра Шахересбоя: «Чтакъ огня революционеръ!»

— Поступайте, я же тамъ все написалъ, что это значитъ!»

Новое зданіе.

11-го января 1902 г. для врачей, членовъ Пироговского Съезда въ Москве, было дано дважды спектакль. Шахъ «Дядя Ваня». Сообразивъ врачи отравленіе телеграммъ Чехова изъ Ялты слѣдующимъ содержаніемъ: «Врачи-товарищи, присутствуя сегодня въ Художественномъ театре на заменительномъ и называемомъ представлениемъ «Дяди Ваня», шлютъ горячо любимому автору, своему дорогому товаришу, выраженіе глубокаго уваженія и поклонія здѣсь въ сокрушеніи краинской чушки».

Мы же вѣдь, исполнители «Дяди Ваня», имеемъ съ Владимирамъ Ивановичемъ и С. Т. Морозовымъ, отправившимъ посыпѣ угрызенія спектакль въ ресторанъ «Эрмитажъ» обѣдать. Обѣда затянулся до позднаго вечера, а потому къ утру мы вселились въ «Омегу» и все вспоминали пропинчатыя Астровыя, стѣжниками, со всѣхъ угловъ Россіи смотрѣть «Дядя Ваня».

Подъ утро С. Т. Морозовъ предложилъ намъ побѣтъ осмотрѣть выставки, сцену, уборную и другія помѣщенія «Омеги». А черезъ недѣлю уже подписали контрактъ съ владѣльцемъ театра, Ліанъ-Вильямъ, на 12 лѣтъ. Но обрадованіе имѣло быть затраченъ болѣе 300000 рублей.

Сезонъ 1902—1903 гг. открылся уже въ новомъ зданіи. Переходъ въ домъ Ліанозова раскрылъ передъ театромъ новые перспективы. Небывалое оборудование сцены и зрительного зала произвело сильное впечатлѣніе. Въ прессѣ говорилось объ «чаровникахъ», которые испытывали зрителя еще до начала спектакля. «Театръ сварухи совсѣмъ не интересенъ, но, видя въ него, мы уже на лѣстницахъ, въ фойе и въ коридорахъ видимъ себѣ среди обитателей благородной и изящной и чувствуемъ себѣ такъ словно превратившись въ атмосферу глубокой серьезности, тонкаго вкуса и скромной торжественности. Зрительный залъ, съ его магніями и строгими, медленно затухающими въ послѣдніи минутахъ передъ началомъ дѣйствія сюжета, стучать настрою и заставлять вѣсъ зарыть проникнуться благоговѣемъ, вниманиемъ къ престоящему артисту. Только въ Художественномъ театре можетъ явиться мысль, что мы переступимъ порогъ какого-то святини, находящейся въ храмѣ искусства, далеко за предѣлами дѣйствія житейской суеты».

(Окончаніе слѣдуетъ).

А. Л. ВИШНЕВСКИЙ.

* Чеховъ былъ въ Москвой съ конца октября до начала декабря 1900 г., передъ побѣдой въ Ниццу, и когда продолжалъ гастроли, на концертѣ въ Берлинѣ.